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Ο
Ο βαθµός του πολιτισµού µιας χώρας είναι ανάλογος 

µε τον ανάβαθµό που κατέχει η πνευµατικότητα στην ιε-
ραρχική κλίµακα των αξιών της ζωής. Και επειδή η ψυχή 
του πολιτισµού είναι ο πολιτισµός της ψυχής και όχι οι ρη-
χές και επίπεδες εκφάνσεις της επιδερµικής αναψυχής, το 
βιβλίο ως πνευµατικό πόνηµα και ακριβό απόσταγµα πε-
παιδευµένης ψυχής αποτελεί το κατατεθέν σήµα του πολι-
τισµένου και αξιοβίωτου πνευµατικού βίου. 

Επειδή όµως η σχέση µας µαζί του δεν είναι πάντοτε η 
απαιτούµενη σχέση σεβασµού και στοργής αλλά µια σχέ-
ση ανοικτίρµονος εµπάθειας και µισαλλόδοξης οργής θα 
προσπαθήσουµε να δώσουµε τις βασικές αιτίες που εξη-
γούν χωρίς ωστόσο και να δικαιολογούν το φαινόµενο της 
µαζικής καταστροφής, της πυρπόλησης των βιβλίων από 
τους µαθητές στο τέλος της σχολικής χρονιάς στα προαύ-
λια των σχολείων.
Ως πρώτη αιτία θα αναφέραµε την δωρεάν παροχή 
τους. Επειδή η οµορφιά είναι συνυφασµένη µε τη δυσκο-
λία, και τα αγαθά «κόποις κτώνται», η άκοπη και ανέξοδη 
κτήση ενός αγαθού είναι ανάλογη µε την ευκολία απόρρι-
ψης του.

Εξάλλου, ψυχολογικά, συνειρµικά η εικόνα, η θέα ενός 
βιβλίου παραπέµπει σε δύσκολες εξεταστικές στιγµές, σε 
στιγµές αγωνίας και αβεβαιότητας. Η πιθανή δε κακή επί-
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Βιβλιοσφαγές, στων σχολείων 
τις αυλές

δοση σε ένα συγκεκριµένο µάθηµα µεταθέτει όλη την ορ-
γή και το µίσος του µαθητή προς το βιβλίο και τον διδάξα-
ντα τούτο καθηγητή. Και επειδή ο µαθητής αδυνατεί να 
εκτονωθεί πάνω στον καθηγητή, («επειδή δεν µπορεί να 
χτυπήσει το γάιδαρο δέρνει το σαµάρι»), εκτονώνεται πά-
νω στον πιο εύκολο στόχο, στον πιο «αδύναµο κρίκο», πά-
νω στο ανυπεράσπιστο βιβλίο.
Επίσης πολλά από τα βιβλία είναι κακογραµµένα, 
αναχρονιστικά, ανεπίκαιρα και ελάχιστα χρηστικά και 
εποικοδοµητικά. Επειδή όµως δεν αποτελούν καρπούς αυ-
τόβουλης, εσωτερικής επιλογής, αλλά ετερόβουλης εξω-
τερικής επιβολής, επειδή είναι προϊόντα εξαναγκασµού 
και όχι αυταναγκασµού, επιβάλλονται δηλαδή έξωθεν και 
άνωθεν π.χ. από το Υπουργείο Παιδείας, ευκαιρίας δοθεί-
σης απολαύουν και της ανάλογης χρήσης και τύχης. Το 
καλό βιβλίο σε χέρια κακού µαθητή όχι απλά δεν ευτυχεί 
αλλά ταλαιπωρείται και δεινοπαθεί. Τα εδάφια υπεροχής 
του βιβλίου λόγω ψυχοδυναµικής υπεραναπλήρωσης από 
σηµεία επαφής και στοργής γίνονται σηµεία τριβής και ορ-
γής.

Επειδή τέλος κάθε πιεζόµενος πιέζει και κάθε στερη-
µένος στερεί όποιος µαθητής στη διάρκεια του σχολικού 
έτους δεν έβλεπε το βιβλίο ως φίλο και στοργικό συµπαρα-
στάτη αλλά ως αυστηρό ελεγκτή και αυταρχικό δυνάστη 



αναγκαστικά να το δαγκώσεις και να το µισήσεις.
 

Το βιβλίο ως πνευµατικό πόνηµα και ουρανοπινές 
δώρηµα προϋποθέτει την πνευµατικότητα που απο-

τελεί για τον άνθρωπο ουρανοδώρητη ιδιότητα και που 
ως αγαθό όχι ουρανοκατέβατο αλλά ουρανόσταλτο απαιτεί 
εκτός από θεϊκή µεγαλοδωρία και παροχή και τη δική µας 
αγωνιστικότητα και συµµετοχή.

Εποµένως και στο θέµα της βιβλιογραφίας, της βιβλιο-
φιλίας και της βιβλιοαποδοχής «µόνο τον πρώτο στίχο µας 
χαρίζουν οι θεοί τους άλλους πρέπει να τους γράψουµε 
εµείς».

Για να εκτιµήσει λοιπόν κανείς σωστά ένα βιβλίο και να 
µην το υποτιµήσει, θα πρέπει προηγουµένως να έχει προ-
πονηθεί πνευµατικά και ηθικά και θα πρέπει να έχει τοπο-
θετήσει την πνευµατικότητα µέσα στην κλίµακα των αξι-
ών της ζωής στα γνωστά και απαιτητικά µεγάλα της ύψη. 
(Η τιµή της τιµής εξαρτάται από τη διατίµηση της τιµιό-
τητας που ισχύει σε κάθε εποχή).

Η σάρκα µας φέρει µέσα στα µεριά της την κραυγή της 
πείνας, που όντας ανάγκη ενστικτώδης, υπηρετείται από 
το πανίσχυρο βιολογικό ένστικτο της αυτοσυντήρησης. 
Τη σωµατική εποµένως πείνα δεν την ξεχνούµε, δεν µπο-
ρούµε να την αγνοούµε, γιατί δε µας αγνοεί ούτε αυτή. 
Την πνευµατική όµως πείνα, και εποµένως τη βιβλιοφιλία, 
για να τη νιώσουµε και να τη βιώσουµε πρέπει να έχουµε 
προηγουµένως διατελέσει πνευµατικώς χορτάτοι, πρέπει 
να έχουµε ασκηθεί στην πνευµατική αναζήτηση, στη µε-
λέτη, στην ηθική ανάβαση και αναρρίχηση.

Θα πρέπει τα παιδιά εξ απαλών ονύχων να έχουν µε το 
βιβλίο µια σχέση τρυφερότητας και αµφίδροµης συναισθη-
µατικής αµοιβαιότητας. Ή παροιµία «τρώγοντας έρχεται 
η όρεξη» δεν ισχύει µόνο για τους πρακτικούς, τους υλι-
κούς, τους βουλιµικούς του ανθρώπου πόθους, αλλά και 
τους πνευµατικούς του στόχους.

Επειδή µια εικόνα αξίζει όσο χίλιες λέξεις, στην εποχή 
της εικονικής πραγµατικότητας είναι δύσκολο οι λέξεις 
του προφορικού και του γραπτού λόγου να αποτιµηθούν 
αντικειµενικά, ακριβοδίκαια και αξιοκρατικά.

Η ανευλάβεια που δείχνουν οι πε-
ρισσότεροι άνθρωποι, και ιδίως οι νέ-
οι, στην παρθενικότητα του χαρτιού, 
τους καθιστά επιρρεπείς και ευεπί-
φορους σε προχειρόλογες αξιολογή-
σεις και καφενειακές κρίσεις όταν 
καλούνται να διατυπώσουν εκτιµή-
σεις για του γραπτού λόγου την ποι-
ότητα, την πειστικότητα και τη χρη-
σιµότητα. ]

και επειδή η δυσαφοµοίωτη γνω-
στική ύλη που το βιβλίο εµπεριεί-
χε, άπειρες φορές δεν επιδαψίλευσε 
στον αµελή και ολιγόµυαλο µαθητή 
επιδοκιµασίες και τιµές αλλά απορρί-
ψεις και ποινές, σε µια επίδειξη εξυ-
πνακίστικου ρεβανσισµού και εύκο-
λης και ανέξοδης (τσάµπα) µαγκιάς 
εκδικείται το βιβλίο όχι απλά πετώ-
ντας ή καταστρέφοντας το αλλά καίγοντας το. (Το εξαφα-
νίζεις επειδή δεν θέλεις να σου υπενθυµίζει τι πέρασες τη 
χρονιά που πέρασε).

 Ψυχοδυναµικά προσεγγίζοντας το θέµα θα λέγαµε 
πως αποτελεί ψυχολογική διέξοδο των αναρχικών, των 
πυροµανών, των πάσης φύσεως συµπλεγµατικών, των 
απροβληµάτιστων και των προβληµατικών· όποιος µαθη-
τής λόγω του «βιβλίου» δεν µπόρεσε ορθόδοξα να πρωτα-
γωνιστήσει (να πρωταγωνιστήσει στην ορθόδοξη χρήση 
του) πρωταγωνιστεί τώρα στην ανορθόδοξη, στην κανιβα-
λική του κατάχρηση.

Εξάλλου η πλειονοψηφία των µαθητών λόγω πνευµατι-
κής ανωριµότητας και ηθικής καχεξίας δεν µπορεί να αρ-
θεί στο ύψος των περιστάσεων και να εκτιµήσει ένα βιβλίο 
ακριβοδίκαια, αντικειµενικά και αξιοκρατικά. Και όπως 
λέµε πως δεν υπάρχει µεγαλύτερη δυστυχία για τον άξιο 
που έχει την ατυχία να αξιολογηθεί από ανάξιο, έτσι και 
το καλό βιβλίο θα έχει κακό τέλος αν του τύχει όχι αντι-
κειµενικός αξιολογητής, αλλά αδέξιος χρήστης και εµπα-
θής κριτής.

Το βιβλίο, το καλό τουλάχιστον, βιβλίο, αποπνέει µια 
πνευµατικότητα, εµπνέει µια ηθική δεοντολογία και επι-
κουρείται και διανθίζεται από µια τέτοια γλωσσική αρτιότη-
τα και πολυχρωµία που αντιµάχεται την πνευµατική στει-
ρότητα και ξιφουλκεί κατά της εκφραστικής ανεπάρκειας 
(δυστοκίας) και της λεξιλογικής πενίας (της λεξιπενίας).

Έτσι λειτουργώντας, όπως όλα τα σπάνια και ακριβά, 
µαγνητικά και πολωτικά έλκουν τους υψηλόφρονες φί-
λους, τους ένθερµους θιασώτες, τους πνευµατοβριθείς 
οπαδούς και απωθούν τους τιποτόφρονες και υλοδίαιτους 
διώκτες, τους φανατικούς και µισαλλόδοξους εχθρούς. Και 
οι δεύτεροι αυτοί, όχι ως λίγοι, ωραίοι και εκλεκτοί, αλ-
λά “ως πολλοί, τυχαίοι και απλοϊκοί αντιπαθώντας, πετώ-
ντας, καταστρέφοντας ή πυρπολώντας τα βιβλία, που ως 
πνευµατικοί καταλύτες και ηθικοί 
σηµατοδότες και σεισµοδείκτες τους 
θυµίζουν όχι µόνο τι είναι αλλά κυ-
ρίως πόσα δεν είναι, πιστεύουν πως 
«εξορκίζουν το Σατανά» και καταπο-
λεµούν και εξοβελίζουν ... την εσωτε-
ρική υποθερµία και κακοδαιµονία που 
τους κατατρύχει, τους κατατρέχει και 
τους τυραννά. Χέρι, που δεν µπορείς 
να φιλήσεις και να αγαπήσεις, πρέπει 
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